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Anfragen-Nr.  

AF-0100/2010

Anfrage
Herr Patrick Wieschke 
NPD-Stadtratsfraktion

Betreff 

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Versand von Unterlagen an die Fraktionen 
des Stadtrates

I. Sachverhalt

In der Sitzung des HFA am 09.06.2010 informierte der Beigeordnete Christian 
Köckert in öffentlicher Sitzung darüber, das die Baudezernentin Gisela Rexrodt 
Unterlagen an alle Fraktionen des Stadtrates hinsichtlich des Krematoriums 
versandte. Es soll das Ziel verfolgt worden sein, die Problematik gemeinsam zu 
lösen.

II. Fragestellung

1. Gab es weitere Fraktionen, die oben genannte Unterlagen nicht erhalten haben? 
2. Gab es hierfür eine Anweisung? 
3. Werden die Unterlagen an die NPD-Fraktion nachgereicht?

Herr Patrick Wieschke 
NPD-Stadtratsfraktion
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Beantwortung der Anfrage AF-0100/2010 

Sehr geehrter Herr Wieschke, 

ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 

Zu 1.: 
Die Information der Baudezernentin an den Vorsitzenden des Stadtrates und an einige 
Fraktionen über das Büro des Stadtrates ist ohne Kenntnis des Oberbürgermeisters erfolgt. 
Nach bisherigem Kenntnisstand haben nachweislich der Vorsitzende des Stadtrates und die 
Fraktionen CDU, SPD, BfE und FDP die genannten Unterlagen über das Büro des 
Stadtrates erhalten. 

Zu 2.: 
Nein

Zu 3.:
Wenn der Oberbürgermeister sich ein Bild über den gesamten Vorgang gemacht hat, erfolgt 
eine Entscheidung.  

Mit freundlichen Grüßen 

Matthias Doht 
Oberbürgermeister
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